

РАССЕКРЕЧЕНО

Служба внешней разведки РФ 10

СОВ. СЕКРЕТНО.

ЦК ВКП(б) тов. СТАЛИНУ
СНК СССР тов. МОЛОТОВУ

Резидент НКВД в Финляндии об обстановке в которой протекают политические переговоры между т. ШТЕЙНОМ и членами финского правительства сообщает следующее:

Министр иностранных дел Финляндии ЭРККО, в процессе переговоров с т. ШТЕЙНОМ и в кругу близких ему людей заявляет, что финправительство недоумевает, почему правительство СССР связывает торговые переговоры с разрешением политических вопросов и с укреплением Аландских островов.

В разговоре секретаря премьер-министра ИКЕЛЯ с премьер-министром КЛЯЙДРОМ, последний заявил, что правительство СССР выдвинуло такие политические требования, что финправительство принять их не может.

В беседах по указанному вопросу с общественно-политическим деятелем МАУНУ, премьер-министра КЛЯЙДЕРА, министра финансов ТАННЕРА и министра обороны НИКОНЕН, последние ему заявили, что торговые переговоры с СССР осложнились из-за политических требований предъявленных Советским Союзом, которые невозможно удовлетворить.

Несмотря на первоначальное категорическое заявление ЭРККО, что об уступках нам островов в Финском заливе не может быть и речи, финны все же не решаются оборвать переговоры и, всячески помогают чтобы СССР сделал им другое более приемлемое предложение.

24-го марта ЭРККО от имени правительства сообщил, что оно может принять наше предложение только в отношении двух островов, Сейскари и Лавансаари.

Боязнь прервать переговоры об"ясняется тремя моментами:

1) Наш отказ дать согласие на укрепление Аландских островов до разрешения соответствующих политических вопросов.

2) Угроза скандала в случае прекращения торговых переговоров.

3) Осложнившаяся последними событиями международная обстановка. Страх перед фашистской агрессией и боязнь быть раздавленным в случае войны между СССР и Германией.

Предложение СССР передано на обсуждение совета обороны, вернее фельдмаршалу МАННЕРГЕЙМУ, который в этих переговорах играет решающую роль.

Несмотря на указания министра иностранных дел ЭРККО, председателю торговой делегации САВОЛАХТИ в

связи с временным прекращением торговых переговоров оставаться в Москве, 27-го вся делегация вернулась в Финляндию.

В беседе с сотрудниками министерства иностранных дел САВОЛАХТИ заявил, что с СССР торговать можно. Кроме этого САВОЛАХТИ рассказал, что ЭРККО ругал его за самовольный приезд в Финляндию и даже ставил вопрос об его отставке. Кроме этого, ЭРККО сообщил ему, что переговоры между СССР и Финляндией по политическим вопросам налаживаются.

Член торговой делегации полковник ЛИНД, по возвращении в Финляндию, в беседе с директором "Ференингсбанк" НОРРМЭНОМ и промышленником ГРЕСБЕК о ходе торговых переговоров сообщил, что торговые переговоры затормозились из-за каких-то неразрешенных политических вопросов, по которым сейчас ведут переговоры представитель СССР т.ШТВЭЙН. Далее ЛИНД заявил, что члены торговой делегации недоумевают, почему финправительство послало торговую делегацию в Москву, когда между правительством СССР и Финляндии имеются неразрешенные политические вопросы.

В связи с заявлением ЛИНДА, НОРРМЭЙН и ГРЕСБЕК, играющие крупную роль в промышленно-финансовом мире страны, расценивают положение дела с торговыми переговорами - пессимистически.

Касаясь сделанных предложений финской торговой делегацией ЛИНД указал, что СССР намерен закупить сульфит в количестве 1/3 что предложили финны.

В связи с отсутствием рынка сбыта, в 1939 году производство сульфита будет сокращено на 45%. Также финны имеют затруднение в сбыте кожи, которую Развозкс порт НКВТ, в виду высоких цен отказался купить.

По непроверенным сведениям, финское правительство для продолжения торговых переговоров, намерено в скором времени послать торговую делегацию в другом составе.

Большую тревогу финправительство переживает по поводу задержки ответа СССР по Аландскому вопросу, внешне пытается создать впечатление, что ответ по указанному вопросу со стороны СССР их мало интересует, так как СССР не является участником аландской конвенции.

Несмотря на заверение финского правительства о сохранении в секрете переговоров по политическим вопросам, их содержание стало достоянием многих лиц и иностранных представителей, в частности Германии.

Так например, бывший министр иностранных дел ХАКЦЕЛЬ, человек немецкой ориентации, в кругу своих знакомых говорил, что ШТЕЙН ведет переговоры с финским правительством о передаче СССР в аренду островов в Финском заливе, указав, что финны на это не пойдут.

Министр социальных дел ФАГЕРХОЛЬМ одному из членов финского сейма заявил, что требование СССР финны удовлетворить не могут, иначе правительство слетит на второй день.

Бывший начальник административного отдела министерства иностранных дел РАНТАКАРИ, человек немецкой ориентации также осведомлен о ведущихся политических переговорах.

Фашистская газета "Аян-Суунта" 28-го марта поместила следующую заметку: "Финская торговая делегация вернулась из Москвы ввиду того, что торговые переговоры зашли в тупик из-за политических вопросов. В городе циркулируют слухи о том, что СССР требует передачи острова Хогланд. Если эти слухи неправильны, то правительство должно об этом заявить, чтобы эти слухи прекратить."

30-го марта все финские газеты по поводу указанной заметки поместили опровержение министерства иностранных дел. Однако, газета "Аян-Суунта" поместив опровержение министерства иностранных дел, настаивает на правильности своей заметки и разъясняет, что ей известно, что СССР действительно предъявил Финляндии наглые требования.-

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
СОЮЗА ССР

(БЕРИЯ)